

沪上高校青年学子主动出击并肩作战

让雷锋精神在战“疫”中闪光

昨日是第57个全国学雷锋纪念日,也是第21个中国青年志愿者服务日。往年的这时候,高校青年学子早已行动起来,以科普宣传、慰问孤寡老人、图书义卖、整洁校园等多种形式,开展志愿服务活动。今年,受疫情影响,高校学子转变了方式,用实际行动参与到疫情防控工作中,但不变的是青年之担当——各尽所能,发挥所长,让雷锋精神在战“疫”中闪光。

青年报记者 刘昕璐 刘晶晶

守护疫区青少年儿童“鹅旦梦”计划正开启招募

做一粒雷锋精神的种子!这是复旦疫情防控青年志愿者共同的誓言。主动请缨,共同战“疫”,2363名复旦志愿者火速集结。

医护志愿者、道口志愿者、社区志愿者、基层志愿者,复旦大学战“疫”前线医务工作者子女线上辅导志愿者……这里都留下了青年学子的身影。

复旦团委的最新统计显示,全校约有600位线上工作及宣传志愿者,其中有492位志愿者报名参与复旦大学战“疫”前线医务工作者子女线上辅导志愿队,为身处抗“疫”一线的医务工作者子女进行辅导,为战“疫”前线医务工作者守好“大后方”。这批志愿者服务超过两周,交流沟

通都越来越顺畅。

期间,还有许多志愿者利用线上平台,宣传防疫知识和防疫典型事迹,特别是新闻学院、基础医学院、法学院和经济学院,涌现了许多战“疫”优秀



宣传作品。

就在前天,一个最新的计划又应运而生:“鹅旦梦”计划。这是一个由复旦团委、复旦大学学生会发起的面向湖北地区青少年儿童开展结对支援行动,携手共同走完战“疫”最后一公里。

“鹅旦梦”,谐音“鄂旦梦”,寓意复旦对湖北心向情牵,既助力湖北灾区青少年儿童实现成才梦,也与湖北携手共圆大“疫”当前,大义在肩的爱国奋斗梦。届时,“鹅旦梦”计划服务对象为湖北地区青少年儿童,特别是当地抗疫医护人员子女、受灾较严重家庭子女,学段包括小学、初中、高中。服务内容包括课业帮扶、视野拓展、成长结对等。目前,志愿者正在进行最后的招募。



交大大学生用无偿献血的方式,诠释着医学生的情怀。

受访者供图

撸袖管“热血”抗疫
尽绵薄之力践行医学誓言

上海交通大学医学院的志愿者们用实际行动践行医学誓言,为疫情防控贡献自己的力量。他们撸起衣袖,伸出臂膀,加入集体无偿献血。

最近半个多月来,已有超过150名上海交大医学院医学生用撸袖的方式验证一份学医初心和情怀,实现属于医学生们的美好逆行。

近日,上海交通大学医学院附属瑞金医院51名学生一同走进上海市血液中心,撸起衣袖,伸出臂膀,以热血抗击疫情,用无偿献血的方式,诠释着医学生的情怀,用实际的举行,温暖着上海这座城市。

通过有序填写登记表、测量血压、抽血化验,仔细筛选合格献血人群后,当天,共有42名学生成功献血,其中5位捐献了400ml。

2015级临床医学八年制学生唐胜奕是一名湖北籍学生,由于疫

情的影响没有回去。她说到,看到一支支医疗支援队毅然选择逆行,顶着巨大的压力和风险站到了抗击疫情的湖北,即感激又敬佩,感激医疗前辈们不计艰辛救援我的家乡,敬佩他们不顾危险勇敢地抗击疫情,哪里有什么岁月静好,只是有人在负重前行。

唐胜奕说,此前,她唯一能做的就是待在宿舍焦虑地关注相关新闻,想要为抗击疫情做一点贡献却心有余而力不足。在得知了这次献血活动后,便立即报名,不但是尽自己的绵薄之力,也是为了感谢所有支援湖北的“逆行者”。

来自韩国的留学生洪希周,是上海交大医学院普外科专业的女博士生,这学期就要毕业了,她的弟弟也在交大医学院攻读硕士学位,姐弟二人今年寒假双双留校,与父母天各一方、相互支撑,更用一己之力支持“热血”抗疫。

开发抗疫应用与装备
火速加固一线医护人员“防具”

科技为爱心托底,这是打赢“疫情防控阻击战”的底气,上海大学的科技“雷锋”在这次抗疫中无处不在。

由上海大学信息办牵头,党支部书记、计算机工程与科学学院博士生导师许华虎教授火速集结了“上海大学健康之路信息门户”开发团队,团队中不仅有教师,也有计算机工程与科学学院的博士、硕士研究生及本科生。通过夜以继日的网上协作和反复研讨,“上海大学健康之路信息门户”仅用了48个小时就正式上线,后续已免费分享、供数十所兄弟院校使用。

在机电工程与自动化学院华子恺副研究员和黄秀玲副教授的带领下,智能基础件团队运用3D打印技术快速开发并制作简易面屏、护目镜等防护用具。目前,成品已送到上海市第一人民医院供一般门诊医护人员备

用,一定程度上缓解了一线医护人员防护用具的紧缺。

材料科学与工程学院向疫情期间依然对全校师生开放的益新食堂捐赠了一批新型抗菌杀毒厨刀。刀具材料为“6Cr16MoMA超硬度抗菌不锈钢”,由材料学院院长董瀚教授所领导的团队研发,对于沾附于表面的细菌、病毒等微生物有强烈持久的杀灭效果。抗菌杀毒厨刀的应用,是有效预防“病从口入”的首道防线。

疫情期间,上海大学研究生支教团发挥特长,尽己所能,为服务地小学学生开展线上教学与答疑活动。支教团积极响应团中央关于组织高校青年志愿者开展“与抗疫一线医护人员家庭手拉手专项志愿服务”的工作指引,为援鄂医疗队子女提供学业辅导、心理疏导。

整合信息汇总平台 甘做防疫战中的“星星之火”

在华东理工大学,330余名青年志愿者主动作为,共赴这场青春战“疫”!

“去集结海内外茫然无措的炬火,让每个人的光和热,都高效有序地传递到需要的同胞那里。”这是华理的青年学生志愿者、商学院2015级博士生徐冉,在这场疫情中许下的一个承诺。徐冉和志愿者团队一起,搭建了多个信息汇总平台,让数以千计的热心人脱出虚假过时信息的重围,将海内外同胞的心情紧紧地联系在一起。

徐冉说,1月29日发现信息不对称的弊端后,团队当天完成产品设计,6小时内平台搭建完毕,当日夜间上线运营,起了援助者与被援助者之间的桥梁。

徐冉是武汉姑娘,抱着为家乡做些事情的心态,她没有犹豫,她加入了很多志愿服务的微信群,和一群怀着赤子之心的人一起寻找缓解当地疫情的方法。随着志愿工作的深入,徐冉也渐渐发觉信息不对称所带来的弊端。

平台一上线,大家争相提供信息更新和渠道,以及转发该信息。短短五天之内,就有十几个国家地区的4000多人访问,搭建了十几个行动小群,完成了上百个信息的转化,达成了几十个运送活动传递。

“海内外志愿者们突破重重艰难险阻,逢山开路,遇水架桥,只为将彼岸的援手送抵故乡。我们大家其实都是闪光的,只需要一个很小的火花,就都会亮起来,聚在一起就会发出很大的光和热。”徐冉这样说道。

开讲战“疫”云团课 与父老乡亲共同守护家园

昨日下午,东华大学一场特殊的战“疫”云团课选在这特殊的日子开讲。东华大学发出倡议,传承雷锋奉献精神——奉献爱心,处处可为;发扬雷锋钉子精神——锤炼本领,报效国家;再显雷锋赤子之心——同情相成,共克时艰。

4名优秀志愿者代表还在哔哩哔哩打开直播,讲述疫情中那些闪闪发光的志愿者精神。计算机科学与技术学院大四学生李书杰是一名退役大学生,对他来说,脱下的是军装,不改的是军魂。若有战,召必回,就是他的信念。

2月3日,收到疫情防控的通知,李书杰立刻行动,主动加入值班队伍严防死守,和父老

乡亲并肩战“疫”。在参加贵州省兴义市洛万乡党委组织的疫情防控工作期间,轮岗值班,他主要负责对过往洛万乡平寨村村口的车辆和人员进行信息登记、测量体温、分发宣传单普及防疫知识,引导村民不信谣、不

传谣。

正在莒南县壮岗镇的化学化工与生物工程学院在读博士生鲁珍妮,在志愿服务中收获了冲在抗“疫”最前沿“最美女博士”的赞誉。得知村里疫情防控工作压力大,鲁珍妮主动请缨,毫不犹豫地加入到了村里的志愿防护队伍中,和镇村干部们一起,认真核查人员出入信息,并做好登记……

“参加这次防疫工作,才深刻地感受到了基层工作人员的不容易。同时,看到不少大学生志愿者、普通群众志愿者,他们不是党员,都能坚守在防控一线,我是党员,更应该冲锋在前。”鲁珍妮诚恳地说着自己的想法。

